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A tanév igen különböző helyzeteket 
hordozhat magában, melyek helytál-
lásra késztetnek, kitartást, elmélyült 
fi gyelmet és teljesítőképességet kíván-
nak. Írásunk által célunk megerősíteni 
a teljesítménymotiváció fontosságát 
és támogatásának lehetőségeit annak 
érdekében, hogy a gyermekeket kísé-
rő szülők és pedagógusok számára is 
segítséget nyújtson a képességek ki-
bontakoztatásában akár a tanév meg-
próbáltatásai mellett is.

SZEMÉLYISÉGFEJLŐDÉS 
A KOGNITÍV SZÜKSÉGLETEK 
TÜKRÉBEN

Az emberben mindig létezik egy bel-
ső hajtóerő a kibontakozás irányában, 
enélkül a lelki egészség, a belső har-
mónia sem volna megtapasztalható 
igazán. A tanév során a kibontakozás 
központi területeként kiemelt szerepet 
kapnak a kognitív folyamatok, vagyis 
a világ megismeréséhez és megértésé-
hez kapcsolódó információk gyarapí-
tásának, szervezésének fontossága. A 
kognitív szükségletek ugyanakkor, ne 
feledjük, hogy Maslow rendszerében 
csak akkor bontakoztathatók ki, ha 
a hierarchia alsóbb szintjein lévő ún. 
hiányszükségletek is legalább részben 

Bizonyosan minden gyermek, szülő 
és pedagógus másképp tekint egy új 
tanévre: ismeretekben és készségek-
ben való gyarapodásként, a társakkal 
közös élmények gyűjtésének lehetősé-
geként, talán meglévő vagy új céljaik 
kibontakoztatásának forrásaként. A 
2021/2022. tanév kezdete a korábbi-
akhoz képest abban is sajátos, hogy 
magában hordozza az utóbbi hónapok 
járványügyi megpróbáltatásait, an-
nak reményét, hogy talán a követke-
ző tanév már nyugalmasabb lehet az 
előzőnél, mégis, a készültséget is, va-
jon meddig tarthat ismét a személyes 
találkozások ideje, a kényszerű korlá-
tozások és a távolságtartás nélküli sza-
bad kapcsolódás.

Rajtunk is múlik az, hogy a járvány 
eddigi hullámai mit erősítenek meg 
bennünk: a károkat és a korlátozódás 
élményét vagy a fejlődés lehetőségét. 
Az új kezdet akár olyan mozzanato-
kat is segíthet megbecsülni, amelye-
ket korábban talán észre sem vettünk. 
Fontos tanulnunk az elmúlt időszak 
helyzeteiből, s olyan készségeinket is 
megerősíteni, amelyek immár új erő-
forrásainkká válhatnak. A gyermekek 
számára mindez értékes segítő mintát 
nyújthat a rájuk váró későbbi nehéz 
élethelyzetekkel szembenézés során is.

támogatást kaphattak: a fi ziológiai 
szükségletek, vagyis a testi állapot ki-
egyensúlyozottságától; a biztonsági 
szükséglet, vagyis egy kiszámítható 
környezet megélésének lehetőségén 
keresztül; a szeretet, a valakihez tar-
tozás, valamint az elismerés szükség-
letéig, melyeket mind elengedhetetlen 
támogatni ahhoz, hogy a teljesítőké-
pesség magasabb szintjei is elérhe-
tőkké váljanak  (Kő – Pajor – Szabó, 
2017).

Mindezen szükségletek egyúttal egy 
fejlődési út meghatározó pillérei is. 
Újszülöttkorban még kiemelt fontos-
sága van a testi szükségletekről való 
érzékeny, ráhangolódó anyai gondos-
kodásnak. Csak ezáltal tapasztalhatja 
meg a gyermek a bizalom élményét, 
s válhat valóra az anyában, majd az 
önmagában való megbízás is. A sze-
mélyiségfejlődés folyamatában előre-
haladva egyre inkább a saját készségek 
közvetlen megtapasztalása, vagyis az 
„én csinálom”, az énhatékonyság (au-
tonómia) élménye kap szerepet, az 
egyéni képességek kifejezésének szán-
dékával. Kisgyermekkorban az ed-
digiekben megtapasztalt bizalomra 
és énhatékonyságra építve a fő belső 
hajtóerő a kezdeményezőkészség meg-
tapasztalása lesz, vagyis tervek, célok 
kitűzése, az irányukban való kitartás, 
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az odaszánás, az elmélyült megva-
lósítás élményével való gazdagodás 
lehetősége. Mindezek megerősítésén 
át vezethet csak az út a kognitív tel-
jesítőképesség minél magasabb szintű 
eléréséhez, ahogyan a tudás, az isme-
retszerzés gazdagodása is megvalósul 
(Erikson, 2002). Erikson elméletére 
építve a gyermekek szüleinek és peda-
gógusainak legfőbb feladata a fejlődés 
előrehaladását követve társként segíte-
ni az életkorhoz illeszkedő élmények 
és készségterületek megtapasztalását, 
mely által az egyén szükségleteinek tá-
mogatása és belső egyensúlya is meg-
valósulhat.

A SZEMÉLYISÉGFEJLŐDÉS MINT 
A JOBBÁ VÁLÁS FORRÁSA

Egy gyermek felnövekedésének útját 
kísérve fontos időről időre megerősí-
tenünk magunkban is, hogy „az em-
ber úgy épül fel, hogy az egyre telje-
sebb lét felé törekszik, ami nem más, 
mint amit legtöbben jó értékeknek, 
derűs nyugalomnak, kedvességnek, 
bátorságnak, becsületességnek, sze-
retetnek, önzetlenségnek és jóságnak 
neveznének.” (Maslow, 2003, 243) Az 
út az emberségesség fokozódásán túl 
megerősíti többek között az öröm, a 
felelősség, a problémákkal való bán-
ni tudás képességét, egyúttal általuk 
a jó, a szép és az igaz összekapcsoló-
dása is megvalósulhat. Mindezzel a 
belső értékek gyarapodásán túl az én 
meghaladása, a társak irányában való 
fi gyelem elmélyülése is segítséget kap, 
amely nélkül nem is válhatna teljessé 
egy szeretettel és jósággal kísért világ. 
„A szeretet megengedi, hogy igazán 
lássuk a másikat a maga teljességében, 
törődéssel, együttérzéssel és részvét-
tel.” (Fredrickson, 2014, 24)

„Az ember saját természetében 
mutatkozik meg az egyre teljesebb 
létezés, embersége egyre tökéletesebb 
megvalósítása irányába ható nyomás.” 
(Maslow, 2003, 249) Fontos építeni 
erre a belső hajtóerőre, közvetlenül 
is fi gyelni, tudatosítani a megmutat-
kozását, az egyén előrehaladását ezen 
az úton, mindemellett természetesen 
különösen fontos szerepe van a szü-
lőknek és a pedagógusoknak is abban, 
hogy a felnövekvő gyermekben ennek 
az emberségnek kibontakozását segít-
sék.

A humanisztikus pszichológia fel-
hívja ugyanakkor a fi gyelmet arra 
is, hogy a legjobb segítő szándékunk 

mellett is leginkább csak olyan készsé-
geket támogathatunk igazán, amellyel 
az egyén legalább valamely mérték-
ben már rendelkezik (Maslow, 2003). 
Elsősorban tehát azokra az értékekre 
lényeges tekinteni, amelyek kifejeződ-
nek a személy reakcióiban, s érdemes 
tudatosan is megerősíteni a jobbá vá-
lással összhangban lévő viselkedés-
módokat. Ha beszélünk minderről, 
közössé és megoszthatóvá, valamint 
tudatosabbá válhatnak a kapcsolódó 
élmények, azzal ugyancsak segítséget 
adunk a későbbi gyakoribb kifejező-
dés számára.

Az egészséges, emberséges szemé-
lyek alapvetően ún. növekedési érté-
keket (Maslow, 2003, 263) keresnek, 
erősítenek meg és bontakoztatnak ki, 
többek között a jóságot, a biztonság 
helyzeteit, egyúttal a csendet is. Ezeket 
az értékeket részben ugyancsak ma-
gunk fedezzük fel magunkban, hiszen 
azok már bennünk vannak, részben 
természetesen magunk is megteremt-
hetjük, fejleszthetjük, amennyiben a 
belső elmélyülésünk fokozódhat. A 
lelki élet teljességét is segít kibonta-
koztatni, ha mind a környezet, mint a 
belső világ felé fordulás megvalósul-
hat, a felfedezés és a nyugalmas feldol-
gozás, átgondolás összhangja egyaránt 
megtapasztalható. A gyermek felnö-
vekedését kísérő felnőttek számára 
ugyancsak fontos üzenetek mindezek.

A TELJESÍTMÉNYMOTIVÁCIÓ ÉS 
TÁMOGATÁSÁNAK LEHETŐSÉGEI

A fejlődéshez, az egyéni kibontakozás 
jóságának támogatásához, az érző és 
értő feldolgozás teljességéhez a gyer-
mekek szüleinek és pedagógusainak 
fontos feladata a személyre hangolt 
fi gyelem biztosítása, a megmutatkozó 
értékes reakciók tudatosítása, a kere-
tek és a szabadság megadása, a felada-
tok irányában való elköteleződés és 
kitartás segítése.

Egyes tanulók maguk is szívesen 
tűznek ki új célokat, azoknak elérése és 
meghaladása egyaránt motiváló szá-
mukra, ám nem mindenkire jellem-
ző mindez. Aki belülről elkötelezett a 
teljesítés irányában, azt hajtja előre a 
megvalósítás vágya. A teljesítmény-
motiváció olyan lendületet is nyújt 
számára, ami az eredményességet köz-
vetlenül támogatja, ezzel pedig újabb 
belső erőforrásokat tesz elérhetővé. 
Maga a feladat hajt előre és határozza 
meg a személy fi gyelmét, aki felelős-

séget érez a megoldás megtalálásában 
és a kitartásban az addig vezető úton. 
Nehézség esetén is izgalmasnak talál-
ja a helyzetet, nem adja fel azt, így a 
magas elvárásoknak való megfelelés is 
könnyebben valósulhat meg. Mindez 
elvezethet bonyolultabb megoldások 
megtalálásához, magasabb szintű si-
kerélményekhez, ismét újabb eredmé-
nyességhez is.

A teljesítménymotivált személy tu-
datosan kíséri fi gyelemmel, hogy mi-
lyen célokat szeretne megvalósítani, 
mi szükséges ehhez és hogyan érheti 
el azokat. Céljai ugyanakkor különbö-
zőek lehetnek: az eredményorientált 
személyek a saját képességeik vissza-
igazolását remélik a helyzetmegoldá-
sok által, míg a tanulásorientáltak a 
képességeik fejlesztésére törekszenek. 
E kétféle cél egymásnak segítő kiegé-
szítője, kölcsönösen erősíthetik egy-
mást, egyúttal támogatásuk ugyancsak 
segítséget jelenthet az eredményesség 
növelése, esetleg további megtartása 
érdekében (Pajor, 2015).

A kérdéskörhöz kapcsolódóan ki-
emelt szerepe van az egyéni sikerek-
nek és kudarcoknak, azok belső meg-
élésének és a környezet reakcióinak. 
Amennyiben a gyermek sikeres teljesí-
tését korábbi saját eredményességéhez 
mérik, úgy saját folyamatos fejlődőké-
pessége és az abba vetett hite is támo-
gatást kap. Ehhez segítséget jelent, ha 
személyes visszajelzéseket nyújtanak 
számára, vagyis a belső hajtóerő meg-
tartásában a szülők és a pedagógusok 
tükröző-tudatosító szerepe fontos té-
nyező. Versengő környezetben érte-
lemszerűen a társak legyőzése, egymás 
eredményeinek meghaladása lényeges, 
így itt a társas összehasonlításnak van 
szerepe az egyén megítélésének alap-
jaként. Amennyiben lehetőség van 
kooperációra, úgy a csoport eredmé-
nyessége épül be a tagok önértékelé-
sébe, ennek formálásához a közösség 
összetartó ereje támogatandó, meg-
erősítendő (Pajor, 2015).

Tekintettel arra, hogy a gyermekek 
különböző élményeket hordoznak 
mind a társakkal való kapcsolatba lé-
pésről, mind a saját képességeik ered-
ményességéhez kapcsolódóan, ter-
mészetesen a legjobban akkor tudjuk 
támogatni a személyes belső hajtóerőt 
a teljesítménymotiváció hátterében, ha 
ezt a mögöttes élménysort is fi gyelem-
mel kísérjük. Akinek több része volt 
egyéni próbatételekben, majd a meg-
oldások örömének megosztásában és 
közvetlen visszajelzéseket kaphatott 
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támogatása szempontjából értékes 
segítséget jelent, ha ez utóbbi terüle-
ten, vagyis az érdeklődéssel is össz-
hangban lehetővé válhat elmélyülés, 
majd az elért eredmények megosztása 
másokkal (Balogh, 2012). Az egyén 
belső bevonódása mint hajtóerő köz-
vetlen megtapasztalásával segíthetjük 
a képességek egyre magasabb szintű 
kibontakoztatását is. Fontos bízni a 
személyes fejlődőképességben, bátorí-
tani az egyéni helytállást, visszajelezni 
a hatékonyságot, egyúttal kellő ma-
gyarázatot és szükség esetén akár köz-
vetlen segítséget is biztosítani. A meg-
oldás megtalálásának, ezzel az egyéni 
kompetenciának élménye egyúttal po-
zitív érzéseket erősít, mindezzel pedig 
újabb lendületet, kitartást tesz átélhe-
tővé, és ismét közelebb segít a Maslow 
által kiemelt jobbá váláshoz, az egyén 
számára önmaga meghaladásához, az 
emberségesség fokozódásához (Var-
ga, 2013; Kő – Pajor – Szabó, 2017). 
Bízunk abban, hogy az új tanév akár 
mindezek megvalósulását is magában 
hordozhatja.
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